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Braşovu, 17 Octomvre 1886.
Comitatulü Térnavei mici este sărbătoriţii 

a<}i în Cluşiu ca celű mai „patrioticii“, dela 
care îşi potű lua esemplu tóté celelalte comitate.

Foile maghiare din Cluşiu, ce ne-au sosiţii 
a<}i, se ocupă tóté numai de acestü comitatű. S‘au 
vorbitü între ele ca sé-lü înalţe pănă’n cerü.

Şi care credeţi că este marele meritü alü 
comitatului Térnavei mici?

Este că representanţa lui, care de faptu nu 
represintă decatű minoritatea locuitorilorü comi
tatului, a votatü 10,000 fl. pentru Kulturegy- 
letulű din Ardealü, cari au sé se acopere prin- 
tr’unü adausü de 2°/e la darea directă în timpü 
de doi ani.

piarele din Cluşiu de astădată nu sérbáto- 
rescü atátü votulü reprensentanţei comitatense, 
cátü mai multü sancţiunea ce i-a dat’o ministrulü 
de interne Tisza Kalman.

Ceea ce părea aprópe cu neputinţă s’a îm- 
plinitü. Tisza sprijinesce acum pe faţă uneltirile 
kulturegyletiste şi proclamă monstruosulă prin
cipiu că, deórece Kulturegyletulü nu face deo
sebire de naţionalitate, avândă ca ţintă maghia- 
risarea tuturora, nici naţionalităţile sé nu facă 
deosebire de nisuinţele „culturale“, ci sé contri 
bue cu tótele la ajungerea ţintei Kulturegyle- 
tului.

Nu glumimü nicidecum, paginele prime ale 
foilorü ungurescî ce ne-au sositü adi ne adeve- 
re8cű, că primulü consiliarü alü tronului a a- 
probatü printr’ună rescriptü cu data Budapesta 
J.9 Octomvre 1886 cea mai nedréptá, cea mai 
asupritóre, cea mai hídósa, cea mai provocátóre 
decisiune din câte le-a luatü vr’odată unü comi
tatű, de când esistă sistema absolutismului con
stituţionala

D-lü Tisza a respinsă totodată recursulü 
protopopului Iacobü Macaveiü din D. Sân-Măr- 
tinü, (Jicéndü că comitatele suntü ín dreptü a 
impune aruncurí de dare pentru scopuri cultu
rale, că comitatulü Térnavei mici ar fi procedată 
în înţelesulă legii. Ministrulü îşi întemeiază în 
fine aprobarea sa prin urmatorulü pasagiu fórte 
caracteristică:

„Acea reuniune (Kulturegyletulü) pentru a 
căreia ajutorare s’a votatü arunculü de 2°/o la 
dare, estin4endu-şi şi asupra acestui comitatű ac
tivitatea sa de interesă publică, care eschide 
ori-ce pornire duşmană faţă cu deosebitele na
ţionalităţi, şi care are ca scopă înaintarea cul- 
tarei, fiindă astfelă sprijinită, nu póte atrage 
după sine nici ună gravamenű din partea locui- 
torilorű comitatului, fiă ei de ori-ce rassă.“

E naturalű că pressa maghiară şovinistă a 
trebuită sé salute acéstá declaraţiune fariseiâscă, 
antiliberală şi anticonstituţională a ministrului 
de interne cu strigări nebune de bucuriă.

„Guvernamentalii dela „Magyar Polgár“ şi 
„Kolozsvári Közlöny“ în unire cu oposiţiunalii 
dela „Ellenzék“ cântă imnuri de laudă lui Tisza 
Kalman pentru „marea“ faptă săvîrşită prin a- 
probarea hotărîrei din vorbă a comitatului Tér- 
’navei mici ş1* se dau de a tumba de veseliă, că 
acum s’a spartü ghiaţa şi că la réndulü lorü tóté 
comitatele vor fi invitate a urma „măreţului“ esem
plu, ce li s’a datü, şi a contribui prin aruncuri 
de dare pentru înaintarea scopului de maghia
risare.

Acum potű fi siguri teroriştii şi şoviniştii 
unguri de prin „varmeghiurile“ Ardélului, că, decă 
vorü stărui pe acéstá cale, aprobarea lui Tisza 
Kalman le este dinainte asigurată.

Rescriptulă lui Tisza a creatű ună prece
dentă fatală şi fórte periculosă, aprobândă în 
principiu despoiarea sistematică a părţii prepon
derente a locuitoriloră Ardealului pentru nisce 
scopuri şi tendenţe loră cu totulă străine.

Ludovică Mocsary <Jicea în broşura sa primă,
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în care a vorbită despre kulturegyleturi, că pur
tarea lui Tisza în cestiunea naţionalităţiloră este
i e s u i t i c ă. Ce va (Jice acum după ce va ceti 
ultimulă séu rescriptă ministerială în afacerea 
dăriloră pentru kulturegylet ?

Astădi nu se mai póte îndoi nimeni despre 
aceea, că Tisza apérá şi sprijinesce pe faţă unel
tirile, „Humbugulă“, celorü cari sub firma „cul- 
turei“ vorü sé teroriseze, sé asuprésca şi sé per
secute pe Nemaghiari şi mai multă decâtă o au 
făcut’o pănă acuma sub firma „ideei de stată“. 
Mocsary îşi cunósce ómenii, cunósce şi pe Tisza 
şi scie ce-i plătesce pielea.

„Iesuitulă“ dela cârmă ne spune, că Kultur- 
egyletulű n’are intenţiuni dusmánóse faţă cu Ro
mânii şi cu Saşii. Se înţelege, decă Kulturegy
letulü tinde a ne maghiarisa cu banii noştri 
propri, acésta nu este o faptă duşmăn0să„ ci, 
după credeulii lui Tisza şi a şoviniştiloră din 
tabéra sa, póte fi numai spre fericirea nóstrá.

Bátátorü la ochi este numai, că Tisza se 
declară pe faţă în favórea metodei acesteia că- 
zăcesci de a ne ferici pe noi Nemaghiarii toc
mai în nisce momente atátü de serióse, când în
curcăturile din afară reclamă mai multü ca ori 
şi când buna înţelegere între popórele impe
riului.

Vorbindű de hotărîrea representanţei comi
tatului Térnavei mici, prin care se impune da
rea pentru Kulturegylet, amu înainte cu 
vre-o doué séptémání: „de va aproba d-lű Tisza 
acéstá hotărîre, atunci doveditü va fi, că elü stă 
în conivenţă cu aceia, cari vorü sé ínvrajbéscá 
popórele din acestü stată“.

„Viitorulü va arăta“, — cjise d-lű Mocsary 
când cu príma ordonanţă a d-lui Tisza în afa
cerea dárilorü pentru Kulturegylet — ce bunü 
serviciu se face prin asemeni procederi causei 
păcii interne şi causei maghiarismului! “

Macelulü dela Dubniţa.

Pe timpulü alegerilorü pentru marea Sobraniă, ni 

s’a comunicaţii prin telegramă, că în Dubniţa candidaţii 

guvernului bulgarü au fostü omorîţi de partisanii ruşi. 

Abia acum suntemü în posiţiune a da amărunte despre 

mácelulü ce s’a comisű în acelü oraşă de cătră ţăranii 

bulgari aţiţaţî de agenţii ruşi. Étá ce cetimü în »N. fr. 

Presse; *

In (Jiua alegerii, prefectulű începu actulü alegerei 
învitându pe cetăţeni se constitue biuroulü. Câţiva ale
gători strigară: „Nu voimö alegere! Nu vremü sé ofen- 
sámü pe Rusia!“ Fostula deputată Grecearov se ridică 
atunci sé le esplice alegătoriloră, că e vorba numai de 
constituirea biuroului şi că ar fi de dorită sé alégá ast- 
felă de bărbaţi, cari voescă sé voteze pentru acelü prin
cipe, pe care*lü va recomanda Rusia, dér care va apăra 
şi independenţa Bulgariei. Ţeranii nu se liniştiră ci 
strigau mereu, că nu voescă alegere. Alegătorii orăşeni 
însă numiră biuroulă şi începură a’şî da biletele de ale
gere. Două óre nu fu turburată alegerea, când deodată 
apărură vr’o 500 de ţărani la loculă de alegere strigând 
»Nu vremă alegere, nu mai vremü pe acei deputaţi, 
cari au purtată răsboiu contra Serbiei şi s’au învrăjbită 
cu Rusia ; ei suntă de vină că trebue se plătirnă dări, 
căci Rusia n’ar lua dări dela noi!» Grecearov voi din 
nou să vorbăscă, dér ţăranii nu’i deteră timpă, ci năvă
liră la masa comisiunei de alegere şi o sfărîmară Mem
brii comisiunii eşiră afară pe ferestri. Trei din ei: ex- 
deputatulă Grecearov, Zograv şi învăţătorulă Papukciev, 
isbatiră să se refugieze într’o casă din apropiere. 0 
câtă de ţărani se luară după ei, dér fură opriţi de re- 
volverulă lui Papukciev. Ex-deputatulă Kozniciky fu ur
mărită de o altă cétá de ţărani pănă la sătulă Rosnitz, 
depărtată două óre de Dubniţa, dér n’a putută fi prinsă. 
Autoritatea încercă să restabiléscá ordinea şi trimise 
optă soldaţi călări la loculă de alegere. Ţăranii însă îi 
goniră cu petri.

Incuragiaţi prin acestü succesă, ţăranii se duseră 
în casa prefectului Dimitriev, îlă tîrîră afară, îlă pisară 
cu beţe şi cu cuţite, luându’i banii şi vestmintele. In bă
tăi, loviri şi batjocuriri continue îlă tîrîră pe mai multe 
strade pănă la podulă de petră, unde îi aruncară cada- 
vrulă, grozavă de desfigurată, în apă dela o înălţime de 
40 de metri.

Intr’aceea o cétá de ţărani se duseră la oficiulă te
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legrafică. Şefulă acestuia Boşniakov rugă pe năvălitori 
se nu se atingă de hârtii şi de eassă, deórece depeşile 
şi banii suntă destinaţi pentru sérmanii soldaţi, »fii voş
tri*. Tâlharii însă jăfuirâ oficiulă telegrafică şi acum 
stetéu gata să dea focă edificiului, dér renunţară la a- 
cestă plană, în urma vaeteloră veciniloră că le ardü ca
sele.

Mulţimea cuprinsă de o furiă bestială fă dusă de 
ună denunţătoră înaintea casei, în care se refugiaseră 
Grecearov, Zograv şi Papukciev, şi ameninţară că dau 
focă casei, décá nu li se vorü preda refugiaţii. Neno
rociţii trebuiră sé li se predea. Celă dintéiu eşi învă
ţătorulă Papukciev. Bietulă omă, care n’a jucatü nici 
unü rolă polii ică, ci rămăsese în acea casă numai ca s$ 
apere pe amiculă său Grecearov, împuşcă cu revolvérulü 
în aeră şi încerca să potoléscá pe bestiele înfuriate. Dér 
abia îşi deschise gura, şi ţeranii se aruncară asupra lui 
tăindu-lă bucăţi în tótá puterea cuvântului.

Acum veni rendulă lui Zograv. „Ertă-mă, Grecea
rov*, striga elă amicului său, »tu ai numai ună copilú, 
dér eu am cinci, sórta mea e mai de plânsă!*... »Fra- 
ţiloră«, continua întorcendu-se spre ţărani, „cruţaţi-tnă 
pentru copii mei!«

Ţăranii însă se aruncară asupra lui ca féréle săl
batice, ílü trîntiră la pămenfă, îlă loviră cu cuţite şi cu 
ciomege, pănă ce espirâ. Câţiva din ei îlă ciungăriră 
în modă ne mai pomenitü, îi scóserá ochii sé-lü tăiară 
bucăţi!

„Priviţi“/strigau ei în batjocură, »cum s’a îngrăşată 
din porcii noştri!“

In asemenea modă procedară bestiele şi cu Grecea
rov, şi încă totă nu’şi potoliseră setea de sânge. >Sé 
căutămă şi pe Taşikmanov!“ (totü ună fostü deputată) 
strigau unii. Negásindu-lÜ mulţimea se împrăştiâ, după 
ce omorîseră şi jăfuiseră cinci óre.

Grecearov lasă în urmă’i o văduvă şi ună copilü, 
Zograv o văduvă şi cihcî copii, învăţătorulă Papukciev 
pe bătrâna sa mamă şi pe soră-sa, care frecventézá 
classa a cincea a gimnasiului de fete din Sofia. Cei 
patru ucişi îşi lasă în urmă-le familiile loră în cea mai 
mare miseriă.

Jertfeloră acestei grozave fapte sângerose le con

sacră cunoscutulă patriotă şi publicistă bulgară Zaharia 

Stojanov în »Slavianin“ din Rusciucă între altele urmă

torele cuvinte:

A patra oră se'ntémplá, că trebue să scriu ună 
necrologă despre martiri bulgari, jertfe ale rublei rusescc!! 
Fratele ucide pe frate, Bulgarulă pe Bulgară! Intempla- 
tu-s’a acésta vr’odată mai nainte în ţâra nóstrá? S’au 
esecutată v’rodatâ la noi acte atâtă de bestiale? Amă 
véduíü revolte sângerose. ţ)ece sate au arsü în acelaşi 
timpă, femei şi copii au fostă omorîţi, sute de familii 
au fostă isgonite din locurile în care locuiau; dér nici 
odată nu s’a întâmplată, ca Bulgarulă să fi omorîtă pe 
Bulgară. Acestă obiceiu barbară a fostă cu totulfl ne
cunoscută la noi. Cine a pricinuită acéstá schimbare ? 
Cine e vinovată de fapta sángerósá dela Dubniţa? în
trebaţi pe măcelarulă Kaulbars, pe Giers şi pe acelă omă 
satanică, care se numesce Katkov. Aceşti omeni şi ru
blele loră cele noué de argintă — rămânea-le-ar înţe
penit,e’n gâtă — au pricinuită mórtea acestora martiri. 
Ce vreţi voi dela noi nenorociţii Bulgari? Asta e orto
doxia vóstrá, slavismulă vostru, iubirea voastră fră- 
ţâscă, creşti nismulă vostru şi protecţiunea voastră? 
Astea să fiă binefacerile ce le-aţî promisă Bulgarilorü? 
Cu cuţite şi cu ruble vreţi sé 'Tă câştigaţi influinţă, 
onóre şi respectă? Ce v’a făcută vouă Bulgaria? Décá 
sunteţi atâtă de tari, de ce nu trimeteţî armata vóstrá, ca 
să pună capătă acestui jocă crudă?... Şi diplomaţia rusă, 
care ínscenézá aceste fapte monstruóse, scrie încă şi note, 
în care denunţă alegerile nóstre şi susţine că ele s’ar fi 
făcuta sub presiunea unui guvernă teroristică. Ce in- 
famiă! Când se dicea, că unele garnisóne bulgare s’ară 
fi îndârjita contra guvernului, atunci pressa rusă plă
tită era nebună de bucuriă. 'Aceşti barbari erau încân
taţi de perspectiva, că va isbucni ună sângerosă răsboiu 
civilă în Bulgaria. Sunteţi Isearioţî curaţi, sunteţi ciuma 
astrahană pentru patria nóstrá! Şi voi martirilorü ! Jertfe 
ale fraţiloru ruşi! Doi dintre voi erau cunoscuţii mei! 
De câte ori strigau ei: „Trăiască Ţarulă rusescă! Pro- 
tectorulă nostru!« Sermani omeni! Colo susă găsiţi pe 
bătrânulă Raicîov şi pe popaAngel! Spuneţi-le: ,Şi noi 
suntemă jertfele rublei rusesci! Şi spuneţi-i lui Rakovski, 
Hagi-Dimitri, Botev, Benkovsky, Levsky, Kupcev, Ljuben, 
Karavelov, Volov şi Stableşkov, că Bulgaria trăesce încă 
şi că, în ciuda tuturoră forţărilora sciaviloră Ţarului, 
se însufleţesce numai pentru libertate şi independenţă!“...

Espulsaţii Oswald, Feil şi Vitkovics.

Amă comunicată în filele trecute scirea, că guver- 

nulă română a espulsată pe trei supuşi austro-ungarl, 

cari sosiseră pe la Predeală în Braşovă. Tocmai atunci
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seîfăcuseră grevele în tipografiile Göbl şi Louis, şi în 

fabrica de pielăriă Mandrea. Ne-amü esprimatü părerea 

că cei trei espulsaţl vorö fi fostü amestecaţi în grevă, 

dér amü datü şi informaţiunea, care o dau acum şi 

unele c|iare din Bucuresci, că pălărierulă Prager din Bu- 

curescl încă ar fi contribuitü la espulsarea celorü trei 

supuşi austro-ungarî, cari suntü totü pălărierî.

N’amü fi mai amintitü nimicü despre aceste espul- 

sărl, décá nu s’arü fi gásitü în oraşulfi nostru „amici 

d’ai Románilorü *, cari au găsită cu cale sé numéscá 

„barbariă" espulsarea celorü trei indivizi, pe când în 

acelaşi timpü 28 de studenţi austro-ungarî fuseseră es- 

pulsaţî din Germania, fiindcă totü ei au fostü baţjocu- 

riţi şi bătuţi de studenţii prusian! din Breslau. şi cu tóté 

astea acestü faptü n’a fostü „barbariă*.

Sé lăsămii acum sé ne spună unü corespondentü 

alü lui »Pester Lloyd“ — căruia nu i se póte împufa 

dragoste pentru Român! — pentru ce au fostü espulsaţi 

cei trei pălărierî:

»Pălărierii Oswald, Feil şi Vitkovics, cari nu de 

multü întemeiaseră în Bucuresci o fabrică de pălării, fu

seseră încă în primávérá denunţaţi ca socialişti secreţi, 

cari stándü în strînsă legătură cu agitaţiunea socială- 

democratică din străinătate, profitară de legăturile lorü 

cu lucrătorii de aci, ca sé págubéscá pe concurenţii lorü 

industriali. In urma cercetărilorfi făcute pe temeiulü 

acestei denunţări, se adeveriră acusările ridicate contra 

lui Feil, Oswald şi Vitkovics, şi aşa se deteră in contra 

lorü ordine de espulsare, care ínsé nu s’au esecutatü 

imediatü, luându-li-se în considerare posiţiunea lorü de 

sine stătătore industrială. Prefectura poliţiei s’a mulţă- 

mitü a’i chema la ea, a le face cunoscutü textulü ordi- 

nelorü de espulsare şi a’i însciinţă, că orice recădere în 

agitaţiunea socială-democratică ar atrage după sine ime

diata esecutare a decretelorü de espulsare date contra 

lorü. Oswald, Feil şi Vitkovics subscriseră apoi decretele, 

promiţSndă totodată, că se vorü abţinea dela orice agi

taţiune a lucrátorilorü. Acésta s’a íntémplatü în Maiu. 

Cu tóté astea se pare că numiţii pălărierî n’au luatü în 

seriosü promisiunea lorü. Celü puţină, poliţia a fostü 

încunosciinţată, că proprietarii firmei Oswald, Feil şi Comp. 

arü fi avutü mâna în jocü în grevele din 4‘lele trecute, 

pe când nouéle cercetări poliţienescî făcute constatară ne 

îndoiosă, că aceia continuă a sta în legături cu partida 

socialistă, respective anarhistă din străinătate, aşa că po

liţia trebui sé esecute la 14 Octomvre n. decretele de 

espulsare date deja cu cinci luni înainte. Despre o se

veritate poliţienâscă esageraăt n'c* vorbă nu póte fi, totü 

aşa de puţină despre o intervenţiune a ambasadei austro- 

ungare de aci în favórea persónelorü, cari atátü de ne

demne s’au arătată de consideraţiunea cu care au fostü 

tractaţi, precum s’a doveditü în casulü de faţă.«

SCffilLE piLEl.
Pentru ca să se’ncheie mai iute pactulu austro- 

ungaru} guvernulă ungurescă s’ar fi hotărîtă sg intervină 

în cestiunea vămei pe petroleu cu o propunere mij

locire.
—x—

In Seghtdinii s’a ţinuţii o conferinţă sub preşedinţa 

primarului în afacerea înfiinţărei unei academii de dreptei 

în Seghedină.

Universitatea sâsescă a votată pentru gimnasiulă re-

F O IL B T O N U .  

Achisiţinnl coloniale ale puterilor europene.
(iStudiu geograficu-politicu) 

de

W. Hausmanu.

(Urmare.)

UrezulÜ şi bumbaculü arü puté odiniórá, afară de 

lemnele de colori, deveni articulí de íntrepositü; dérá 

pănă ce nu se vorü fi stabilitü relaţiuni pacînice şi ami

cale cu ţările vecine, nu se póte spera multü dela co- 

merciu şi dela întemeiarea de factorării (colonii, depo- 

site comerciale, Factoreien) mai mari. Susţinerea unei 

puteri militare şi a unei flote în apele Asiei orientale 

va apăsa totdéuna ca unü demonü greu pe coloniă, şi 

nu o va lăsa sé se avânte íntr'unü modü îmbucurătorii 

la o stare de înflorire.

Francia, pentru ca s0-şî asigure influinţa asupra 

ţăranilortt din Africa orientală, a voitü sé ia în pose

siune insula cea mare Madagascarü. Dérá aci n’au pri

mita popórele indigene de felü amicabilü pe năvălitorii 

francesl. Abia ameninţarea seriósá de a bombarda ca

pitala Tananariva a índuplecatü pe guvernulü ţârei (in

sulei) sé între în negociaţiunî serióse cu Francesii. Deo

camdată se vorü mulţămi aceştia cu unü protectoratü, 

care le asigură tóté avantagele comerciale posibile, căci 

ar fi greu de înţelesfl, ca ei sé voiéscá sé ocupe, sé ia 

în posesiune o insulă cu unü arealü de 11.009 de mi-

formatü din Orăştiă, afară de dotaţiunea anuală de pănă 

acum în sumă de 3000 fl., încă 1000 fl. pentru anulü 

viitorü. Preşedintele, fişpanultt conte Andrei u Bethlen, 

îşi esprimâ bucuria pentru acésta.

—x—

Se susţine, că delegaţiunile se vorü întruni la 4 

Noemvre în Pesta.

„Pester Lloyd« reproduce statistica fôiei »Magde- 

burg-Ztg.*, ce amü publicat’o şi noi in numërulü de 

alaltăeri despre Germanii din Ungaria, şi observă fôia 

unguréscà, că acésta e o »dovadă* că Germanii nu suntü 

persecutaţi Fôia unguréscà, care apare într’una din 

limbile persecutate, mai bine tăcea, cu vorbe pe hârtiă 

nu se mai amăgesce lumea. Acea statistică e o dovadă, 

că Ungurii suntü slăbiţi totalü în urma forţărilorfl de 

maghiarisare şi că nu se mai alegù cu altü ceva decâtü 

cu fiascurî
—x—

După actele magistratului vienezü, numërà Viena, 

fără localităţile dimprejarü, 78,000 glotaşi. Magistratulü 

a cerutü unü credită de 5000 fl. ca së aibă gata însem

nele glotaşilorO pănă la lerminulü fixatü de guvernü (Fe

bruarie 1887).
—x—

Direcţiunea poliţiei din Viena a fostü incunosciin- 

ţată telegrafică, că înainte cu câteva <|ile s’au furatü de 

pe o corabiă, ce mergea delà Calais la Dover, doué lă- 

diţe, în cari se aflau 78 diamante în valôre de 50,000 

franci şi unü numërü de losurï.

—x—

Unü numërü mare de Bulgari s’a adâpostitü în 

Bacurescï, alegendu-şi domiciliu la hotelulü »Dacia«, scrie 

„Telegrafulă“. Unulü din aceşti indivitji, anume Popoff, 

se pvesenfà la agenţia diplomatică bulgară ameninţândă 

cu revolverulü pe secretarulă agenţiei.

—x—

Acelaşi (Jiară scrie, că sëptëmâna acésta se aştéptă 

din usinele germane unspre-dece tunuri Krupp, mare ca

libru, comandate pentru înarmarea fortificaţiunilorO Bu- 

curescilorü.

Unü nou transporta de tunuri, în numërü de vr’o 

50, s^téptâ së vie în Bucuresci dela fabrica Krupp, 

scrie „Uësboiulü“. Se cjice că guvernulü românü vré së 

înfiinţeze încă optü baterii de artiîeriă.

—x—

,Pol. Korr.* află din Bucuresci, că generalulü Ba- 

rozzi şi colonelulü Băicoimu, delegaţii români din co- 

misiunea mixtă pentru stabilirea definitivă a punctelorü 

de graniţă în litigiu între Ardealü şi România, au plecatü 

la Viena, după ce ministru-preşedinte Brătianu le-a esa- 

minatü instrucţiunile. întrunirea comisiunei mixte se va 

stabili prin înţelegerea verbală a delegaţiloră ambelorü 

părţi.

» Epoca “ află, că prinţulO moştenitoră alü Româ

niei, Carol de Hohenzollern, va sosi în curênd la Bu

cureşti, spre a’şi face voluntariatulü. Cestiunea succe- 

siunei a fostü resolvată în familia sa.

—x—

Liedertafel. Sâmbătă în 30 Octomvre st. n. 1886 

reuniunea de cântări bàrbâtéscà a Saşiloră din Braşovă 

(Mănner-Gezangverein) va arangia în sala hotelului Nr. I 

unü »Liedertafel« sub conducerea domnilorü Anton

luri pătrate, peste care se întinde dealungulă unii şiră 

de munţi de o înălţime de 10.000 de urme. In partea 

vestică a Africei încă voesce Francia să-şi întindă pu

terea sa mai mulţii. Cu deosebire pare a fi deşteptată 

gelosia Franciei intemeiarea de curendă a statului Congo, 

la care a luată parte, după cum se scie, şi Germania.

Cu colonisarea pacinică a avută Francia puţină 

norocii; îi lipsesce tenacitatea de ferQ a poporeloră ger

mane şi răbdarea nesferşită în învingerea greutăţiloră 

celoră mari. Se sperămă, că nu se va ivi o complica- 

ţiune răsboinică, care ar pute nimici tote speranţele, ce 

s’au pusă în prosperarea tînSrului stată africană Congo.

Olanda, care în privinţa teritorială este atâtă de 

mică, totuşi nu ocupă loculă celă din urmă ca putere 

colonială, deorece în archipelagulă Asiei meridionale mai 

aleşii se întinde totă mai tare, şi deja acuma are în po

sesiune teritorii de totă considerabile.

Fiindă mai fericită decâtft Francia, n’a trebuită s6 

porte răsboie sângerase, deşi luptele cu poporele sălba

tice adeseori au fostă neîncungiurabile.

De sine se înţelege, că preţulă este vrednică de 

luptă, căci bogăţia şi frumseţa, ce natură o p6te pro

duce ca prin farmecă, acestea s’au versată peste acestă 

lume insulară în cea mai mare măsură.

Dâră nu tocmai frumseţile naturei suntă aceea, ce 

legă pe flegmaticulă Olandesă de aceste ţări. Pentru 

elă să tracteză peste totă, ca şi pentru guvernulă ţării 

sale, de folosulu pozitivă, de folosulu practicii. Şi

Brandner, primulü dirigentă, şi a d-lui Leopold Frank, 

alü doilea dirigentü alü corului. Inceputulü la 8 óre sérs.

Turda, 24 Octomvre n. 1886.

Unü privilegiu modernü !

In 18 Octomvre n. s’a ţinută in Turda o congre- 
gaţiune estraordinară a municipiului Turda-Arieşiu, ale 
cărei obiecte speciale şi mai momentóse au fostă urmă- 
tórele.- a) stabilirea listei membriloră virilişti ai congre- 
gaţiunei pre anulü următoră 1887 ; b) disposiţiunea de 
a se alege alţi membri pentru congregaţiune, în loculö 
acelora, cari cu finea anului curentă rëmânü afară prin 
sorţire ; c) raportulü despre bugeturile şi ratiociniele co
munelor ü ; d) stabilirea statutelorü municipale cu privire 
Ia facerea drumuriloră, respective prestarea lucrărilord 
publice.

Acestea tóté au fostü astfel ü de obecte, cari între 
tote înprejurârile — ară merita şi merită o atenţiune 
şi interesare cu multü mai mare de cum s’a observaţii 
şi se observă din partea celorü competenţi ai noştri. 
Urmarea firéscà a neinteresărei apoi este, că întru tóté 
devenimü priorisaţi, ba chiarü şi desconsideraţi, precum 
vomü putea vedea şi din celea ce s’au petrecută în con- 
gregaţiunea menţionată.

Din noua listă a viriiiştiloră au rămasă afară mai 
mulţi dintre ai noştri, singurü numai de aceea, că la 
tiœpulü sëu ori nu s’au însinuatü şi n’au cerutü së li 
se socotéscà contribuţiunea în duplu, ori nu şi-au ară
tată totă contribuţiunea, fiindü contribuabili în mai multe 
comune.

La stabilirea statutelorü despre facerea drumurilor 
municipale, domnii mari proprietari au esoperatü aceea 
ca §. acela, carele — conformü legei şi dreptăţii — o- 
bligă pe fiă-carele a face după fiă-care vită de jugü 
cât3 2 (Jile la drumi, së se modifice într’acolo, íncátö nu 
mai după 12 vite de jugü së facă drumü, érá cele dela
12 în süsü së le rëmânë scutite.

Écá unü privilegiu, carele décâ va fi acceptată şi 
întărită şi din partea ministerului, va deveni unicü în 
feliulü sëu, şi carele în tóté ţ6rile Ungariei nu va avea 
părechiă, pentrucă am vëcjutü şi cetitü statute de felulü 
acesta ale mai multorü municipie din tóle părţile Un
gariei şi in specie pe cele ale municipiilorü învecinate 
cu alü nostru şi nicăieri nu i-am aflatü părechiă.

Cum şi pote fi aceea, ca celü ce are vite mai multe 
folosesce drumurile mai multü, ba le şi ruinézà cu po
verile cele mari şi multe cu multă mai tare, decâtü 
bietulü ţărână, care are numai unü căruceană slabü şi 
vite debile de putere ; (Jică cum se póte aceea, că ma
rele proprietară ce are mai multü de 12 vite de jugü 
së aibă privilegiu după o parte din vitele sale, érâ bie
tulü ţăranO, care abia îşi póte câştiga pânea de tóté fi
lele cu 2 văcuţe ori chiar şi numai cu 1 calü, sé pres
teze lucrările publice după tóté vitele sale?? Ca şi 
când numai marilorü proprietari le arü fi prea grea şi 
prea multă prestarea lucrăriloră publice după tóté vitele 
or, érà poporului nu!!?.... Asta-i dreptate patriotică!!!

Acestea suntă esemple eclatante despre neatenţiune 
şi neînteresare de o parte, şi despre marea interesare 
de altă parte.

Së luâmü esemplu [dela marii proprietari, na 
însë ca së nisuimü, chiar şi astăzi cătră finele secu
iului alü 19-lea, a ne câştiga privilégie, — ci së ne 
înteresâmü de afacerile şi căuşele nóstre de acasă, décâ 
nu voimü së ajungemă din nou iobagi.

Pe 8 Noemvre st. n. este ficsatü terminulü peiitru 
alegerea altorü membri de congregaţiune în loculü ce
lorü sorţiţi, deci së fimü cn atenţiune së ne înteresâmü 
de causă şi mai presusü de tóté së nu ne lásámü a fi 
seduşi din partea celorü delà putere. C.

Roşia montană, Octomvre 1886.

Intre împrejurările timpului de astăzi, când din 

causa abusuriloră comise din partea celoră dela putere 

nu poţi au^i decâtă vaete din tóté părţile ţărei locuite 

de Români, cu durere mé védü silitü a aréta lumei pro-

de acesta sé şi bucură acestü strádalnicü poporü In 

mare mésurá.

Nu este încă de multü, de când Olanda mai că 

a monopolisatü aprópe totü comerciulü cu diresuri (dro- 

gheriă, GewürzhandeD şi cu medicine. Piperulü, fără de 

care nu putemü fi, se procura mai nainte mai numai 

prin comercianţi olandesi. Totü asemenea şi mirositórea 

nucşoră şi flórea de nucşoră. Preţiosa scorţiş0ră şi cam- 

forulă se cápétau numai dela denşii. Unü artieulă prin

cipală de esportü ínsé este minunata cafea cu bobiţe 

galbene deschise, care se impórlá în Europa în cantităţi 

totü mai mari şi se vinde sub numirea de menadü de 

aurü (Goldmenado). Unü articolü de esportü din cele 

mai ciudate suntü cuiburile de paseri, cari (cuiburi) se 

potü mânca, ale Salanganei, unü felü de rîndunele, carí 

îşi facü cuiburile pe stâncile cele prăpăsti0se de cari se 

isbescü furiósele valuri ale mării şi stropescü pănă tare 

süsü. Numitele réndunele formézá din scuipatulü lorü 

íncetü, íncetü unü cuibuleţfl de totü subţire, ce-lü li- 

pescü stránsü de păretele stâncei. Malaeşii cei aprópe 

de totü goi de colóre brună se slobodă pe stâncă în 

josü legaţi cu funii şi adună cuiburile în unü săculeţfl 

deslipindU'le cu unü cuţittt de pe stâncă. Guvernulü 

olaadesü privesce acéstá strângere ca monopolă şi ia o 

dare de 600,000 de florini olandesi. Cuiburile le cum

pără Chinesii cei avuţi şi le mănâncă bucurosü ferte in 

supă. In Europa se mănâncă forte rarü, de bună sémi 

din causa preţului celui mare.
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cederea nedréptá şi abusulü de oficiu, comisü chiar din 

partea unorü ômenï de ai noştri.

E vorba de veterinarulü şi nou alesulű curatore 

primarü alü comunei nóstre bisericescï gr. cat. Roşia 

montană, adecă d. Siraeonü Kaján, care chiar şi numele 

află de bine a şi-io scrie unguresce, precum şi de nou 

venitulü parochü, d. Ioanö Maiorü, cari ín locű de a 

mângăia şi pune în ordine cele ce au fostü în disordine 

delà depărtarea din mijloculü nostru a fostului d. preotü 

Ioanö Pëcurariu, stau cu mânile în sinii privindü cum 

pe 4' ce merge scóla nostră totü mai tare e ameninţată, 

făr’ a se aduce acéstá tristă împrejurare pe tapetù în 

şedinţele comitetului bisericescù nici baremi prin o vor

bă, ba în şedinţa ultimă nicï nu s’a pertractatü ceea ce 

a fostü publicatü în hărtia de convocare.

Au trecutű doi ani de când Escelenţa Sa presân- 

ţitulii nostru Metropolitü delà Blaşiu împreună cu pré 

ven. Consistoriu metropolitanii au binevoitü a întări a- 

legerea de cantorii şi învëçâtorü pentru comuna nostră 

In persona d-lui Eugeniu Hocmanü, care de atunci şi 

până în 4*ua de astăzi nî-a dovedita o sirguinţă şi pur

tare morală esemplară, fâcêndü unü progresü frumosü 

ca pruncii de sub conducerea sa. Mare ne este însë 

mirarea acum, după doi anï de când d. învëjàtorü 

nï-a arëtatü destulü de evidentü sporulű şi buna sa 

purtare, fiindü chiar în publicü láudatü la esamenulü 

de vérà de cătră d. Adalbertü Balintü, care pe atunci 

era curatorü primarü alü bisericei nóstre, <̂ .ieö, mare 

nl-a fostü mirarea, când au(Jiràmü că d. curatorü pri

marü actualü împreună cu d. preotü au destituitü pe

d. Hocmanü din oficiulü de cantorü, ba încă pe basa 

anei acasărî nemotivate şi plină de scornituri, pe care 

au aşternut’o prea ven Consistorü, voescü alü destitui 

şi din oficiulü de invë^àtorü fără nicï o causă şi înţele 

gere premergëtôre cu întregü comitetulü.

Sunt însë pe deplinü convinsü, că prea Ven. Con- 

sistoriu nu va lua multü în sémà întregü cuprinsulü acu- 

saţiunei. vëijêndu-se dintr’însulü chiar şi limpede, că 

acésta o facü numai din acelü motivü, că d. Hocmanü 

na vrea şi nici nu are pentru ce së se facă instrumentü 

orbii respectivilorü domnî, carî tocmai din acéstá eausà 

se nisuescft pe tóté terenele a-lü reţinâ delà orï-ce avan- 

tagiu, Ba ce e mai multü, d. preotü şi curatorü pri

marii nicï n;au aşteptatfl resoluţia dela Blaşiu şi au şi 

substituitü de cantorü pe unü Petru Socaciu, care pen

tru purtarea-i imorală fusese deláturatü din acelü oficiu, 

ba şi arestatü şi purtatü cu gendarmii pe uliţe, ceea ce 

se póte documenta cu tótá Roşia. Intrebü pe d. Kaján 

şi pe, d. preotü Maiorü, că óre mai póte ocupa unü omü 

că acesta oficiu de cantorü?

Së fiă aşa de bunü d. primü-curatorü şi së se lase 

de procederea sa de pănă acum faţă cu comitetulü nos

tru bisericescü. Lucruri de acestea pe timpulü când era 

ia noi preotü d. Ioanü Pëcurarü nu s’au întêmplatü, nicï 

cu ocasiunea şedinţelorfi şi nici în alte afaceri, ci în iu

bire şi unire íucramü cu toţii pentru binele şi înflorirea 

bisericei, a scólei şi a poporului, şi nu s’au întêmplatü 

neplăceri, desbinărî, ne ’nţelegeri şi pismuiri în comite- 

tülü bisericescü, cum se întemplă acum.

Unü popor e ană.

Ultime scirî.

Londra, 27 Octomvre. Se comunică din 
Berlini! ^iarului „Standard.“ că prinţulfl de Bis
mark a declaratö, că décá Rusia ar refusa de a

propune unü candidatü pentru tronulü Bulgarii 
a cărui vacanţă nu póte rèmâné nedefinită, opu
nerea se la íntórcerea prinţului de Battenberg 
n’ar mai fi justificată, şi că ea ar fi cu atâtü 
mai puţinii justificată, cu câtù astăzi e într’unü 
modű lámuritű demonstrată, că restaurarea prin
ţului de Battenberg1, nu constitue unű obstacolű 
realü pentru înţelegerea celorü doué ţâri.

Constantinopolü, 27 Octomvre. Cale indirectă. 
D. Grechov, noulü agentü alü Bulgariei, n’are o 
misiune bine determinată. Elu e însărcinată së 
asigure Pórta asupra situaţiunei Bulgariei care 
e turburată numai de purtarea dictatorială şi 
provocátóre a generalului Kaulbars. Mai e în  ̂
särcinatü së asigure Pórta, că cu tóté intrigile 
generalului Kaulbars guvernul ü bulgarű e ani- 
matü de intenţiunî pacïnice faţă cu Rusia, că se 
va supune hotárírilorü puterilorű şi că în fine 
adunarea nu va realege pe prinţulfi de Batten
berg. Se crede printre cercurile diplomatice că 
adunarea va alege pe prinţulă Waldemar de 
Danemarca, care va fi agreatü atâtü de Rusia 
cât şi de Anglia. — Pórta a fostü mişcată de 
ştirea ce anunţa trimiterea a 2 bastimente ruseşti 
la Yarna. Ea a lucrată la St. Petersburg pen
tru a face së se retragă acestü ordinü. Rusia 
ar fi réspunsü că aceste bastimente se ducü la 
Varna numai pentru protecţiunea eventuală a 
consulului şi a supuşilorfi ruşi, cu tóté acestea 
d. de Nelidov desminţea pănă eri chiar scirea 
despre trimiterea de bastimente în faţa Varnei.

Odesa, 27 Octomvre. Doi încrucifătorî au 
plecaţii ierï la Sevastopolü pentru o destinaţiune ne
cunoscută. Alte bastimente se Înarmêza la Nicolaieff. 
Alü 7-lea corpü de armată e gata de plecare la 
primulü semnalü. Se crede în generalü că Rusia 
pregăteşte o demonstraţiune la Vama contra regen
ţei şi a adunărei din Tîrnova.

Tîrhova, 28 Octomvre. Ierï séra într’o în
trunire preliminară ţinută de deputaţi, d. Stam- 
buloff a fäcutü expunerea situaţiunei şi a con- 
chisü că alegerea prinţului Alexandru e cu ne
putinţă şi că adunarea trebue sô alégá unü can
didatü alü cărui nume sê fiă agreatü de Rusia. 
—Starea de asediu a fostü proclamată la Sofia.

Londra, 27 Octomvre. Lordulü Salisbury 
va pronunţa la 9 Noemvre într’unü banchttü 
datü de lordulü primarü, unü mare discursü asu
pra politicei străine.

Viena, 27 Octomvre. Camera deputaţilorti 
discutândü articolele convenţiunei vamale comer
ciale între Austria şi Ungaria a adoptatü unü 
articolü, ce suprimă porturile libere dela Triest 
şi Fiume- O resoluţiune presintată de d. Stingi 
(clubulü german ü), ce în vită pe guvernü a încheia 
o unire vamală cu Germania, a fostü respinsă.

St.-Petersburgü, 27 Octomvre. „Jurnal Ofi
cial , anunţândfi trimiterea a doué bastimente în 
faţa Varnei, 4*ce acésta măsură e motivată 
de anarchia bulgară şi de arestările supuşiloră 
ruşi după sosirea generalului Kaulbars.

cununia sa cu d-ş6ra Maria Fevronia Tomuşiu, fiica pro

prietarului de mine d. Teodorii Tomuşiu, în biserica gr. 

or. din B. Cerbu. — Le urămâ vteţă îndelungată!
*

* *

DIVERSE.

Cununia. — D-lü Simeonü T. Ianculescu, notarü 

comunalü în Ţinţari, şî-a serbatü în 12 Octomvre v.

Filologiă. — In Germania a începută o reacţiă 

contra vorbelorü francese din limba germană. Unü pro- 

fejorü propune ca, în locü de »Damen-Coupâ«’ (Cupeu 

de domne) s6 se 4ică „Dameneisenbahnwagenabtheilung“. 

Allü învgţat ü susţine că mai bine s’ar 4ice „Eisenbahn- 

wagendamenabtheilung*. Cum vedeţi, amândouă cuvintele 

suntü scurtiş6re.
*

* *

Fumători, băgaţi de sémà! — Sëptëmâna trecută 

a muritü în spitalulü centralü din Viena d. Félix Haus- 

ner, unü învëtàtorü particularü în vêrstà de 23 anï, de 

otrăvirea sângelui. Suntü aprópe douë sëptëmânï de 

când d. Hausner juca într’o cafenea din suburbia Léó- 

poldstadt, c’unü amicü alü sëu, o partidă de şahO. Ambii 

jucători erau absorbiţi în combinaţiunile lorü şi cu pri

virile ţintite la figurile eşehierului, când d'o dată d. Haus

ner, sàrindü repede de pe scaunü, alergă prin sală vă- 

etăndu*se şi cu fisionomia contorsionată de mari dureri; 

elü reluase ţigara sa depusă pe masă şi o băgase cu 

vêrfulü aprinsü în gură, ar4ându-şi buzele şi vêrfulü 

timbei. Durerea era forte viuă, dér mai grele erau ur

mările nebăgărei sale de sémá. Deşi vulnerarea era ÍQ 

sine de puţină însemnătate, după trecere de douë 4*1® 

însë limba şi buzele se îmflaseră într’unü modü îngro- 

zitorü şi atâtü de multü, încâtü era nevoitü a consulta 

pe unü medicü, care constată simptomele unui începutâ 

de otrăvire a sângelui şi îi recomandă a se duce îndată 

la clinica spitalului, unde va găsi o căutare mai bună 

de câtü acasă. Dér tóté medicamentele şi cea mai bună 

îngrijire nu fură în stare a propri progresele morbului 

teribilü şi după optü 4üe de marî suferinţe, nenorocitulü 

îşi dete ultima resuflare. Se întêmplà adesea fumători- 

lorü së bage vêrfulü aprinsü alü ţigărei séu alü ţigaretei 

lorü în gură, mai totdéuna fără a se vătăma, fiind-că 

limba şi buzele suntü umede, dér esistă şi destule esem- 

ple, că din o asemenea nebăgare de sémà s’a pricinuitü 

unü cancerü alü limbei séu o otrăvire a sângelui, mor

buri nevindecabile. Feréscá-se dér de distracţiuni pré 

mari.

Cursulu pieţei Braşovu

din 27 Octomvre st. n. 1886.

Bancnote românescî . . . .  Cump„ 8.43 Vend. 8.46

Argint românesc.................... * 8.40 * 8.45

Napoleon-d’o r i ........................ » 9.86 * 9.88

Lire turcesci............................ » 11.23 * 11.26

Im peria li...............................  » 10.23 * 10.26

Galbeni...................................  * 5.89 » 5.91

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 * 118.50

Ruble Rusesci........................ » 117.— * 118.—

Oiscontulă . . .  » 7— 10% pe anii.

Numere singuratice din „ Gazeta Transilva

niei1,1 ă 5 cr. se potu cumpăra în totungeria 

lui I. GROSS, fi în librăria d-lui Nicolae

I. Giurcu.

Editorü : Iacobü Mareşiann. 

Redactorü responsabilü Dr. Aurel Mureşiann

In Sumatra au ocupatü Olandesii teritorii mari, de 

bună sémà numai pentru saguţii (Sagopalme) cei mulţi, 

car! se află în acésta insulă. Insula Celebesü se află 

mai tôtâ în nedisputabila posesiune a Olandesilorü. Décà 

ei vorü întemeia şi în insula Borneo factorării (deposite, 

colonii comerciale), de bună sémà vorü avé së întâm

pine resistinţă din partea indigenilorü, numiţi Daiaci 

(Dajaks), cari suntü unü poporü fôrte rësboinicü şi au 

de totü puţină aplicare cătră Europeni.
La multü disputata Noua-Guineeă voiescü şi Olan

desii a lua o bună parte.
Spania şi Portugalia, odiniôrâ cele mai însemnate 

poteri coloniale, au perdutü totü mai multü din pose- 

lorü coloniale prin macsime neprudente şi stri- 

ale guvernelorü lorü. Odiniôrâ se ţin6 tôtà Ame

rica meridională de corona Spaniei ; şi astă4i ea este 

alungată mai de totü de pe teritoriulü americanü şi tôte 

coloniile sale de odinioră s’au constituitü, după ruperea 

torù delà {éra-mamà. în staturi de sine stâtàtôre. In tim- 

pulü de faţă mai posede Spania numai Cuba—mărgări- 

torulü Antilelorü — şi şi pe acésta arü anecsa-o pré 

bucurosü Americanii septentrionali.
In orientulü depàrtatü mai posede încă Spania in

sule mari — grupa de insule numite Filipine, cari ca 
şi Cuba producü tutunulü oelü mai escelentü, care a- 
duce guvernului o contribuţiune enormă.

De o însemnătate na mai puţintt mare este şi aşa 
numita cânepâ-mănită, o materiă pregătită dinlr’unü felü 
de palmi mensatentis, care materiă se importézâ în mari 

în Europa.

Mai nainte cu câteva luni de 4^5 când se lăţi 

vestea, că Germania a luatü în posesiune mai multe in

sule din archipelagulu Carolinelorü, tótá Spania s’a iri- 

tatü cumplitü şi părea aplicată a începe chiarü unü rës- 

boiu cu marele imperiu germanü, deşi aceste numërôse 

insule mici, risipite în nemësuratulü oceanü, abia arü fi 

fostü de o luptă, fiindcă numai puţine din ele au por

turi bune şi numai de (locuri de) staţiuni pentru corăbii 
suntü potrivite.

Prin mijlocirea papii, carea a fostü primită de Ger

mania şi de Spania, s’a ímpácalü cérta, care ar fi pu- 

tutü deveni fatală mai alesü pentru Spania. Acésta nu 

intenţion0ză achisiţiuni nouë teritoriale. Brasilia, colonia 

de odiniôrâ portugesă, este de multü unü imperiu de 

sine stătătorO, şi astfelü Portugesilorü le-au mai rëmasü 

Azorele, Madeira, Angola şi micuiü Maseco în China.
Puternica Rusiă pare a nu avé poftă së întemeeze 

colonii pe insule depărtate ; dér pentru acésta totü mai 

tare ínaintézá pe continentulü asiaticii, aşa încâtü s’a 

bâgatü în conflicte cu statele învecinate. Anume privesce 

Anglia cu ochi invidioşi înaintarea necontenită a Rusiei 

spre Afganistanü, fiindcă se teme mereu pentru posesiu

nile sale din India. Fiăcare complicaţiune mai seriosă 

în Europa împedecă pe Rusia în înaintarea ei in Asia, 

şi unü conflictü de felulü acesta i-ar puté prinde de totü 
bine Angliei.

Germania, cea mai tênërà putere, care nësuesce 

după posesinnï coloniale, are së ajungă însë în curêndü 

la o însemnătate totü mai mare, deórece şi flota ei se

desvoltă totü mai tare şi poporaţiunea ei cea pré mare 

aduce cu sine, ca së se facă unü scâ4ëmêntü folositorü 

în prisosulü poporaţiunii. Achisiţiunile teritoriale de pănă 

acuma ale Germaniei suntü firesce puţintt séu nu suntü 

de locü potrivite, capabile pentru agricultură, pentru co

lonii agricole. Reiaţi unile comerciale vorü rëmâné pen

tru multü timpü polulü, în giurulü căruia se vorü în- 

vêrti nouële achisiţiuni teritoriale.

In valea giganticului rîu Congo este situatü noulü statü 

Congo, asupra căruia se índreptézá atâţia ochi şi a că» 

rui cercetare a atrasü atâţia neguţători. Acestü teritoriu 

a înghiţittt deja o mulţime de cele mai nobile vieţi ome- 

nesci, căci frigurile cele rele subminézâ în timpü scurtü 

chiarü şi cele mai puternice naturi. Noi amintimü nu

mai de amiculü şi tovarăşulO lui Stanley, cápitanulü 

Hannsen, care a muritü după o scurtă petrecere în Va- 

lea-Congului de relele friguri ale acestui rîu. Mórtea re

numitului scrutàtorü şi càlëtorü Dr, Nachtigall este încă 

în viuă aducere aminte.

Insë pe lângă tóté nenorocirile acestea se lucrézá 

cu zelü neobositü mai departe la descoperirea nemărgi

nitului teritoriu. Chiarü regele Belgiei a primitü în urma 

rapórtelor lui Stanley protectoratul ü asupra noului statü, 

şi a dâruitü chiarü din cassa sa privată sume însemnate 

pentru întreprinderea scrutàrilorü în 4isulü teritoriu. Totü 

lui este a se mulţămi peste totü înfiinţarea aşa numitei 

»Société des études du haut Congo (Societate pentru stu- 

diarea Congului de susü).tt (Va urma.)
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O u ra lfi La bursa de Vlena

din 28 Octomvre st. n. 1886.

Rentă de aurfi 4% • • • 103 40 
Rentă de hftrtiă 6°/0 . . 9215 
Imprumutuld căilorti ferate

u ng a re ..................... 151.25

Amortisarea datoriei eăi- 
lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.60 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . - 115 — 

Amortisarea datoriei căi
lor» ferate de ostfl ung.
(3-a emisiune) . . . .  140 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.30 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
B nuri rurale Banat-Ti-

Aiiştt .........................  104 50
Bonuri cu cl. de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 50

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................
ImprumutulQ cu premiu

ung..............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................
Act. băncel de credita ung. 
Act. băncel de credită austr. 
Argintulti —. — GalbinI 

împărătesc! . . . .  
Napoleon-d’orI . . . . 
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

104.75

98.50

121 -

123.60 
83.45 
9445 

113 80 
138 90

866 — 
287.85 
279.90

. 5.91 
9.88 

61.95 
125.15

B u rs a  de B ueuresc î.

Cota oficială dela 14 Octomvre st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°„). 91 — 92—
Renta rom. amort. (5°/0) 94— 95—

» convert. (6°/0) 88— 89—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34— 36 —
Credit fonc. rural (7%) 1031/a iot»/*

* n >> (5°/o) • 87— 88—
» » urban (7°/0) . 101— 101 Va

* (6°/o) . 92- 93 V2
» (5%) • 83®/, 84Vi

Banca naţională a României 500 Lei 1015 1025
Ac. de asig. Dacia-Rom. 265 270
« » » Naţională 210 212

Aură contra bilete de bancă . . 15. Va 16.—
Bancnote austriace contra aurii. . 2.02--  2.03

4-20 Pisohinger - Torte,
o tortă, care a câştigată înalta recu
noştinţă a Maiestăţii sale Reginei şi 
care, neflindti întrecută în calitatea ei 
escelentă, a ajunsii a fi vestită pretutin
deni, s6 găsesce în fie-care di prospetăla 

Em il Porr, băcănia la stiua 
roşiă.

Depositultt principalii: Oskar Pi- 
schinger, Vie na. Brigittenau.

Scôlâ comercială privată.
La l-a Novembre an. c. s. n. descliidü cursulü ôrelorü de 

instrucţiune în comptabilitatea simplă şi duplă cu exerciţii 
în corespondinţă şi matematică. Durata cursului cu câte 3 6re 
pe săptămână (delà 8— 9 6re séra) este preliminată pe 6 luni. Ono- 
rariulü mensuală 5 fl. v. a. Doritorii de a participa la acestü cursü 
suntü poftiţi a së presenta în domiciliului subscrisului: têrg'ulü  
f l o su l u i  Nr. 19 parterre între ôrele 1 — 3 post meridiane, unde 
vorù afla informaţiunile necesare. _  n  . .Ÿ losifu Raţiu,

2_  ̂ comptabilü.

2—3 Publicaţiune.
Impârţindu-se în fiă-care anü o parte din venitulü fundaţiunei 

princiare „Schwarzenberg-Grüner“ persönelorü autorisate militare, 
să provöca acele persöne militare cu serviciulü împliniţii din vechiulü 
districtü alü Braşovului dela gradulü de sergentü majorü în josü, — - 
cari să credü în dreptü a fi împărtăşiţi din acostă fundaţiune — a-şî aş
terne petiţiunile lorü de ajutorare negreşitii pănă la 10 Ijioemvre a. c. 
subscrisului oficiu, de 6re-ce petiţiunile întrate mai târcjiu se vorü refuse.

Braşovi l ,  în 14 Octomvre 1886. Căpitanatulft oräsönescü.

(Escriere de concursă.Nr. 525.

1886.

Se escrie concursu pen t ru  ocuparea  de pos tu r i  înve- 
ţ ă toresci  la sc6Iele gr. cat. românesci din josu însemnatele comune:

1. Borgo-Tiha ,  postulu de întâiului învăţătorii cu unii salarâ 
anuali) de 240 fl. v. a. cuartiru liberii cu o grădină de unii jugăru şi 
6 orgie de lemne de focu.

2. B i c h i g i u ,  cu unii salaru anualii de 200 fl. v. a.
Doritorii de a ocupa vre-unulu din posturile susu amintite au a-şî

înainta cererile lorii instruite cu documentele despre cualificaţiune, pur
tarea morală, eventualulu serviţiu de pănă acuma, precum şi despre cua- 
lificaţiunea în limba maghiară pănă la 20 Novembre 1886 la subscri- 
sulu inspectoratu scol. gr. cat

I n s p e c t o r a t u l u  scol. gr. cat. a lu  N ă s ă ud u l u i .  
Năsăudu ,  la 25 Octomvre 1886.

Gregoriu Moisilfi,
vicarii foraneu.

Avisă d-loru abonaţi!
Rugămii pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se bine- 

voiască a scrie pe cuponulii mandatului postalu şi numerii de pe făşia 

sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon&ză din nou să binevoiască a scrie adresa lă- 

muritu şi să arate şi posta ultimă. ADM INISTE. VGAZ. 1BANS“

Mersulti trenurilor!!
Valabilii dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealil-Budapesta şi pe linia Teiuşii-Ara»lil-lludapesta a calei ferate orientale de statit reg. ung.

Predealü-Bndapesta

Bucurescî 

Predealù j

Timişft

Braşovă j
Feldióra

Apatia
Agostonfalva
Homorodö
Haşfaleu

Sighiştfra j 
JEIisabetopole 

Mediaşă 

Copsa mică 
Micăsasa 

Blaşiu 
Grăciunelă 

Teinşft 
Aiudü
Vinţulă de susă

Uióra
Cncerdea

Ghirisă

Apahida

Cincin

Nedeşdu 
Qhirbôu 

Aghirişă 

Stana 
Huiedinfl 

Ciucia 
Bucia 

Bratca 
Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Trenű
de

persóne

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta

Viena

Tren Trenü 
accelerat omnibus

4.50

9.32

9.56 

10 29

7.47 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.6b
5.10 
5.3(

4.1e 
5.02 
5 43
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48
1.22 
2.18 
2.48 
256 
3 64 
451 
5.28 
5 56

Trenü
omnibus

____ 6.03 —

6.21
—

—

7.14
—

— 7.43 —

—

8.22

—

— 8.48 —

—
9.13 z

— 9.18 10.55
— 10.38 1 23
— 12.20 3.24
— 2.15 10.05
— — 2.1Ô
— 8.00 6.06

8.00
8.36
9.02
9.32

10.11
10.51
1216
12.50 
1.211 
2.02: 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05
4.50 
7.23

B ml apes ta—Predealö

Trenü
de pers.

Tren
accelerat

Trenü Trenü Trenü 
omnibus de omnibus 
_____  I persóne |

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile grőse.

Viena 11.10) -
3.1C

1 —

Budapesta 7.40 i a.— 6.20

Szolnok ll.O&l 3.fc)8| 7 38 9.34

P. Ladány 2 021 5.281 5 40 11.26
Oradea mare 4. \ 2 6.58 9.14 *.3H

Várad-Velencze — — 9.24 2.06
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd 7.33

9.41
10.19

2.17
2.40

Rév — 8.04 11.38 3.24
Bratca — — 12.18 3.47
Bucia — — 12.54 4.07
Ciucia 8.58 1 57 4.33
Huiedin — 9.28 3.1 î 5.15
Stana — 3.40 5.3
Aghiriş — 4.15 5.55
GhirbSu — — 4,36 6.07
Nedeşdu

Cluşiu |
—— 10.28

4.58
5.26

6.24
6.43

11.00 __ — —
Apahida

Gthiriş

11 19
12 30

—
MW«

—

Cncerdea \ 1.01
106

—
- —

Uióra 1,13 __ — —
Vinţulii de sust

Aiudti

Teiuştt
Cráciunelö

BlaşQ

Micăsasa

Gopşa mit
Mediaşfi
Elisabetopolt;

8igiş0ra

1.20 
1.41 
2.C0 
2.35 
2.48 
3.20 
3 36 
4X0 
4.3’ 
5.12

—

1

Haşfaleu

Homorod
ft.37
7.02

— —
—

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

7.43
8.11
8.41

— — —

Braşovă ^

Timiş ö

Predeală {
\

Bucurescî

9 21
5.45 —

—
6.22
6.47 — —

11.45

8.00
11.40
2.31

7.08 
7.36 
9.06 
9.53 

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.14 
12.12 
12.30 
1.12 
1.32 
2.18 
3.03 
349 
4.28

6.i6
7.06
7.46
8.25
9.15

Tipografia ALEXI Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

TeiuşA- ItradA-B iida jiesta

TeiuşA
Alba-Iulia 
Vinţulii de josü 
Şibotii 
Orâştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Cönopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţii
A radA

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Szolnok

B ud ap e s ta
Viena

11.24
11.59
12.30 
12.52
1.01 
2.03 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25
5 .3 0

Trenü de 
persóne

5.56
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42

2.40
3.14
4.22
4.50
5 .18
5.47 

6.35 
7.02 
7.28 
7.40 
8.11 
8.46 
9.33 
9.53 

1027 
10.42 
10.58 
11.25 
11.39 
4 52 
5.12

B udapesta-  iradA -T e inşA .

8.20
6.05

Aradù -T im içéra

AradA
Aradulü nou 
Németh-Ságh
Vlnga
Qrczifalva
Mercziíalva

Trenü
omnibus

5.48

Trenü de 
persóne

0.19
6.44
7.16
7.47

9.02

Trí:nü
mixt

6.05

6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

T im işdra- A radA

T im iş0 ra
Merezifalva
Orczifalva
Vmga
Németh-Ságh 
Aradul ű nou 
AiradA

Trenü de 
persóne

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Trenü de 
persóne

V iena
B ud ap e s ta

Szolnok

A radA
Glogovaţă
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

Trenü
de persóne

11.10
8.20 

11.20 
4 10 
4 30 
í  43 
5.07
5.19 
5.41

~liï~9 
6 28 
7 25 

8 01 
8 34
8 55
9.19
9 51

10.35 
11.11 
11.43 
12.18
12.36 
1.29

12.10

Trenfi
omnibni

9.05
12.41

5.45

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9. 8

10.17
10 42
11 07 
11.37 
12.— 
12.29 
12.46
1.41

7.01
7.
7..
8 17 
836

S im e r ia  (Piski) P e tro şen l

S im e r ia
Streiu
Haţegii
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tro şe n l

Trenü de 
persóne

11.25
11.58
12.46
1.37 
2.24 
3.05
3.37

Trerjü
omnibus

Trenű
mixt

2
3.251
416
5.11
5.58
fi 41 
7.12

P e tro şe n l—S im e r ia  (Piski)

P e tro şen l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu
S im e r ia

Trenü 
de pers.

Trenü
omnibus

10 07 
10 48 
11.25 
12.05 
12.42 
1.22 
153

Trenă
mixt

6.10
6.53 
7 37 
8.201 
9.01j 
9.52j 

10.31


